

БАШКИРСКОЕ СОСЛОВИЕ БУЛЯРСКОЙ ПОЗЕМЕЛЬНОЙ ВОЛОСТИ В 1834 Г. (ПО ДАННЫМ «ВЕДОМОСТЕЙ»)

THE BASHKIR ESTATE OF THE BULYAR LAND VOLOST IN 1834 (ACCORDING TO VEDOMOSTI)

T. Karimov

Summary: The article discusses the Bashkir class of the Bulyar land volost of the Orenburg province according to the "Statements on the number of yurts, villages and souls according to the 8th revision" of the canton chiefs. When compared with other sources, it turned out that, on the whole, they are not a reliable source for establishing the belonging of the "bashkirs" to the number of votchinniki or pripuskniki. The publication of Vedomosti in 1976 was carried out without a critical approach to their content and with a tendentious addition to the text.

Keywords: bashkir class, Bulyarskaya tyuba, votchinniki, Mushuginskaya tyuba, pripushchenniki.

Каримов Тагир Тимергазимович

К. и. н., старший научный сотрудник, Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ (Казань)
tkarimov@bk.ru

Аннотация: В статье рассматривается башкирское сословие Булярской поземельной волости Оренбургской губернии по «Ведомостям о числе юрт, деревень и душ по 8-й ревизии» кантонных начальников. При сравнении с другими источниками оказалось, что они в целом не являются достоверным источником для установления принадлежности «башкирцев» к числу вотчинников или припущенников. Публикация «Ведомостей» в 1976 г. осуществлялась без критического подхода к их содержанию и с тенденциозным дополнением к тексту.

Ключевые слова: башкирское сословие, Булярская тюба, вотчинники, Мушугинская тюба, припущенники.

В связи с рассмотрением земельного вопроса вотчинников и невотчинников башкирского сословия в 1841-1842 гг. кантонные начальники составили ведомости по деревням. Из них для нас в первую очередь представляет интерес «Ведомость о числе юрт, деревень и душ по 8-й ревизии башкирцев 10-го кантона» (по Бирскому уезду; составлена управляющим кантона хорунжим Кутлубаевым) [6, л. 85 об.-92] и «Ведомость о числе юрт, деревень [и] душ по 8-й ревизии башкирцев 11-го кантона» (по Мензелинским, Елабужским и Сарапульским уездам; подготовлена управляющим кантона хорунжим Султановым) [6, л. 93 об.-104], содержащие сведения по Булярской поземельной волости. В этих и других документах «башкирцы» делятся на 2 группы: живущие на собственной земле и «на праве припущенников».

Эти документы, безусловно, не могли не вызвать пристального внимания исследователей. Однако публикация этих [2, с. 281-291] и других «Ведомостей» осуществлялись без критического подхода к их содержанию, кроме того, в их текст были специально введены слова «смешанные в национальном отношении» [2, с. 291], что не только нарушает правила публикации архивного документа, но и свидетельствует о необъективности автора (в этих документах речь идет только о «башкирцах», но имеется в виду не национальность, а сословие). По этим и другим причинам данный труд вряд ли может быть использован как источник для написания истории поземельных волостей.

Каковы основные недостатки этого источника, которые остались нераскрытыми при публикации? Во-первых, «Ведомость» для Бирского уезда составлена без точного ответа на вопрос о том, имеют ли «башкирцы» свою землю или живут «на праве припущенников». Для всех деревень дан ответ «землю имеют собственную», что противоречит другим источникам. Так, формулировка «землю имеют собственную» относится и к «башкирцам» дд. Исемметово (147 душ муж. и 138 жен. пола; «тюбы не имеет») и Аккузево (134 и 124 соответственно; «тюбы нет») Булярской волости Бирского уезда [6, л. 86 об.-88], что далеко от истины и опровергается другими документами.

Однако не все «башкирцы» этих и других деревень имели свои земли в Булярской волости, о чем свидетельствует другой документ. По данным «Ведомости о башкирах-припущенниках», кои по происхождению своему суть вотчинники других дач (1880 г.), «башкирцы» д. Исембетово (132 души по переписи 1859 г.) считали себя вотчинниками «малоземельной дачи Байлярской волости Калмашевой тюбы» [4, л. 25 об.]. По той переписи в деревне было 236 душ муж. пола «башкирцев» [12, л. 395 об.], поэтому можно уверенно утверждать, что большинство из них были припущенниками.

На это указывает и другой источник. Из общего числа «башкирцев» д. Исемметово 65 душ муж. пола в 1852 г. показаны как вотчинники, а 82 души муж. пола – припущенники [14, л. 78 об.].

Переходим к д. Аккузево. По данным той же «Ведомости» 1880 г. «башкирцы» (207 душ муж. пола по переписи 1859 г.) считали себя вотчинниками дачи дд. Тупеево и Карабашево Киргизской волости и «таковыми же» д. Исембаево Енайской волости Сарапульского уезда [4, л. 25 об.]. Столько же «башкирцев» зафиксировано в 1859 г. [12, л. 404 об.], получается, что все они были припущенниками.

В другом документе енейцы д. Аккузево названы «башкирами-припущенниками», поселившимися по договору 1712 г. «из платежа оброку, с правом пользоваться поземельными угодьями по описанным в договоре ... уочищам» [14, л. 151 об.-152 об.].

Как видим, в этих источниках четко указано, какая часть «башкирцев» относится к числу вотчинников или припущенников.

Во-вторых, следующим недостатком «Ведомости» по Бирскому уеду является то, что в некоторых случаях название волости указано неправильно. Это замечание относится к дд. Ейлево (21 душа муж. и 20 душ жен. пола в 1834 г.), Кипчаково (38 и 40), Турачиково (10 и 11 соответственно) [6, л. 87 об.-88] Булярской волости, которые входят в состав Тогузларской тубы Енайской волости только по другой причине.

Обратимся к более позднему источнику. Так, в д. Кипчаково по припуску вотчинников Булярской волости проживали «башкирцы» (107 душ муж. пола в 1859 г.) из Енайской волости Сарапульского уезда [4, л. 17 об.], что не совсем точно. Ведь по переписи 1859 г. в составе этих «башкирцев» можно увидеть 52 души муж. пола «мещеряков» [12, л. 396 об.], происхождение которых неясно. Поэтому только 55 душ муж. пола могут считаться выходцами из Тогузларской тубы Енайской волости и по этой причине относится к ней. Следовательно, рассматриваемая «Ведомость» 1841-1842 гг. должна была показать их как припущенников Булярской волости.

Итак, «Ведомость» по Бирскому уезду не позволяет точно определить количество вотчинников и припущенников, а также неверно указывает название волости некоторых деревень. По этим причинам использование данного документа может привести к ошибочным суждениям и выводам, что и наблюдается в трудах автора публикации.

При составлении «Ведомости» использовались сведения ревизских сказок 1834 г. о населении башкирского сословия. Далее будем давать оттуда более полные сведения по дд. Зяйлево, Исемметово, Турачи, Кипчаково и Аккузево в Бирском уезде.

В д. Зяйлево (ныне Илишевского района РБ) на но-

ябрь 1833 г. насчитывалось 21 душа муж. и 20 душ жен. пола (7 дворов) «башкирцев» команды старшины Курбангалия Валитова 6-й юрты 10-го кантона. Более половины дворов (4) принадлежало наследникам Емангула Якшигулова (1746-1820; сыновья Гумер, Тойчин, сотник Тойгун, Зялялетдин). Документ содержит четкую татарскую подпись старшины Курбангалия Валитова и сообщает его родовую фамилию (Баисланов) [10, л. 364-367].

В д. Исемметево (ныне с. Исаметово Илишевского района РБ) в ноябре 1833 г. было насчитано 147 душ муж. и 138 душ жен. пола (49 дворов) «башкирцев» команды старшины Курбангалия Валитова 6-й юрты 10-го кантона. Возглавляют список дворы Сулеймана Якшигулова (70), Исмагила Масягутова (1761-1830), Кадыргула Бухарметова (47), Кинзягула Аднагулова (1779-1831), Габдрахима Мустакимова (52), Исхака Зайсанова (77) [10, л. 368-380].

В д. Турачи (ныне Илишевского района РБ) в декабре 1833 г. записано 10 душ муж. и 11 душ жен. пола (3 двора) «башкирцев» команды старшины Курбангалия Валитова 6-й юрты 10-го кантона. В списке указаны дворы Ишмухаммета Токтамышева (1736-1817; указной мулла), Исхака Ильясова (36) и Абдулзялила Абдулшарыпова (57; там же жил его дядя Абдулмутталлап Карчин (1746-1823)) [10, л. 385-388].

В д. Кипчаково (ныне Илишевского района РБ) в январе 1834 г. учтено 38 душ муж. и 40 душ жен. пола (13 дворов) «башкирцев» команды старшины Курбангалия Валитова 6-й юрты 10-го кантона. В списке жителей записаны наследники Ишкильды (указной мулла) и Махмута Мансуровых, Ишбулды Максютова, Файзуллы и Рахматуллы Юзикаевых, Курбаная Суюндюкова, семьи Алмекея (50) и Исеммета (48) Исмаковых, Науширвана Рафиков (40) и другие [10, л. 389-393]. Кроме них, отдельной сказкой в феврале 1834 г. учтены татары мещерякского сословия (33 души муж. и 35 душ жен. пола; 12 дворов) команды Фаткуллы Сулейманова, принадлежавшие к 3-й юрте 4-го мещерякского кантона [11, л. 279-283].

В д. Аккузево (ныне Илишевского района РБ) на ноябрь 1833 г. насчитывалось 134 души муж. и 124 души жен. пола (51 двор) «башкирцев» команды старшины Хуснутдина Фазуллина сына Яркеева 7-й юрты 10-го кантона. Назовем некоторых жителей, годы рождения которых относятся к XVIII в.: Ибраш Азаев (1760-1827), Унгар Азаев (1761-1826), Суюндук Сагындыков (1765-1825), Исхак Салимьянов (1766-1829), Кидряс Салимьянов (59; старшинский писарь), Абдал Абзаев (1741-1818), Азамат Ямангулов (36; азанчей), Апач Мукминев (1751-1833), Бухармет Юсупов (1751-1819), Хисравашир Кутлуметов (40), Айткул Аитов (1751-1823), Габдулсалих Мукаев (52), Гусман Ишалин (64), Тимербай Абдукеев (48) и др. [10, л. 441-454]

Далее рассмотрим «Ведомость о числе юрт, деревень [и] душ по 8-й ревизии башкирцев 11-го кантона», в которой содержатся сведения по Мензелинскому уезду.

По данным «Ведомости», «башкирцы» дд. Агбясово (77 душ муж. и 94 душ жен. пола; Булярская тюба), Айманово (299 и 293; Мушугинская), Альметево (61 и 49; Булярская), Атрякле (182 и 176; Мушугинская), Ахуново (16 и 17; Булярская), Бикабызово (39 и 35; Булярская), Буляково (69 и 73; Булярская), Зиланово (86 и 110; Булярская), Зюбеирово (170 и 208; Мушугинская), Иркеняш (77 и 90; Мушугинская), Исансупово (3 и 5; Мушугинская), Масягутово (25 и 24; Булярская), Минлярово (8 и 6; Булярская), Карамалы (45 и 54; Булярская), Мушуга (172 и 208; Мушугинская), Кубяково (63 и 50; Булярская), Кулуново 66 и 70; Мушугинская), Саперово (237 и 246; Булярская тюба), Сасыбуруново (184 и 186; Булярская), Тлянчино (11 и 11; Булярская), Тюково (29 и 41; Мушугинская), Уразметево (86 и 81; Булярская), Чуплюково (62 и 54; Мушугинская), Чуракаево (88 и 97; Булярская), Якшиево (66 и 54 соответственно; Булярская) имели свою землю. Как видно из этого источника, в названных деревнях (всего 25) припущенников башкирского сословия нет.

Однако «башкирцы» д. Исансупово ошибочно отнесены к вотчинникам, тогда как в ревизской сказке 1811 г. они (Имангул Зюмагулов и его сыновья) названы выходцами из Енейской волости [5, л. 136]. Их было 3 души муж. и 5 душ жен. пола по 8-й ревизии (1834 г.) [7, л. 376], поэтому сведения о «8 башкирах и 2 башкирках» другого автора [1, с. 517] недостоверны.

В д. Минлярово жители башкирского сословия также неправильно показаны вотчинниками: по ревизской сказке 1811 г. их потомки известны как припущенники [5, л. 304 об.-305].

Обратим внимание на информацию о количестве вотчинников по д. Якшиево. Источник 1852 г. подчеркивает, что они относятся к дд. Верхнее Якшеево (Якуп Сайфулмулюков, Альмухаммет Абдулнасыров, Який Кунуров, Науширван Сайфулмулюков) и Нижнее Якшеево (Абдулгалим Абзелилов, Абдулмазит Баязитов) [13, л. 11, 13, 163]. Однако в другом списке 1852 г. вотчинники приписаны к д. Верхнее Яхшеево (66 душ муж. пола по 8-й ревизии; там же 16 душ «тептярей»), а в д. Ульйументамак Нижняя Якшеево показаны только «тептяри» (25 душ муж. пола) [13, л. 163].

По сведениям рассматриваемой «Ведомости», «башкирцы» дд. Аласево (90 душ муж. пола и 87 душ жен. пола), Биксентеево (116 и 116), Каинтюба (14 и 6), Мастево (43 и 30 соответственно) Булярской тюбы жили «на праве припущенников». В этих деревнях нет вотчинников.

Переходим к рассмотрению других сведений «Ведомости». В 15 поселениях вместе жили вотчинники и припущенники башкирского сословия. Это следующие деревни: Аккузево (81 душа муж. пола и 49 душ жен. пола вотчинников; 69 душа муж. пола и 83 души жен. пола припущенников; Мушугинская тюба), Амекеево (13 и 20 вотч.; 109 и 110 прип.; Булярская), Байсарово (35 и 41 вотч.; 254 и 243 прип.; Булярская), Бишкумачево (1 и 1 вотч.; 7 и 6 прип.; Булярская), Буляр (3 и 4 вотч.; 20 и 23 прип.; Булярская), Качкиново (32 и 32 вотч; 37 и 33 прип.; Мушугинская), Курмашево (47 и 41 вотч.; 75 и 84 прип.; Булярская), Сеитово (79 и 73 вотч.; 58 и 74 прип.; Булярская), Семяково (77 и 75 вотч.; 44 и 35 прип.; Мушугинская), Сикия (80 и 89 вотч.; 46 и 35 прип.; Булярская), Суекеево (28 и 32 вотч.; 26 и 28 прип.; Булярская), Табанлыкуль (60 и 60 вотч.; 3 и 6 прип.; Булярская), Улименово (27 и 28 вотч.; 134 и 124 прип.; Булярская), Усы (122 и 128 вотч.; 28 и 37 прип.; Мушугинская), Челманарат (35 и 29 соответственно вотч.; 205 и 206 соответственно прип.; Булярская).

Однако по д. Челманарат следует отметить, что 35 душ муж. и 29 жен. пола именуются вотчинниками Булярской тюбы и волости, а остальные 205 душ муж. и 206 душ жен. пола – вотчинниками Енейской волости [6, л. 98 об.]. Информация о енейцах в публикации документа отсутствует [2, с. 286].

Итак, приведенные выше сведения позволяют сделать вывод о том, что доля припущенников в составе башкирского сословия была значительной. В ряде деревень (Амекеево, Байсарово и др.) они численно преобладали.

В заключение рассмотрим «Ведомость о числе юрт, деревень и душ по 8-й ревизии башкирцев 12-го кантона». Здесь зафиксированы «башкирцы» дд. Кадырово (150 душ муж. и 171 душа жен. пола в 1834 г.), Сынгрыяново (56 и 68 соответственно) Булярской волости Белебеевского уезда, имеющие свою землю [6, л. 111 об.-112].

Эти сведения о населении башкирского сословия д. Кадырово (ныне село Илишевского района РБ) подтверждает ревизская сказка 1834 г., в которой 57 дворов отнесено к команде старшины Мухамметситдыка Трамтаева 11-й юрты 12-го кантона Белебеевского уезда. Среди жителей выделяются Галиакбер Кузеев (44; указанной мулла), двоеженец Мухамметгали Ермухамметов (55; указанной мулла), Биктагир Габитов (указанной музэдин), Якуп Салихов (49; зауряд-хорунжий). В документе стоит четкая татарская подпись старшины Мухамметситдыка Трамтаева [9, л. 597-613].

Кстати, А.З. Асфандияров пишет о 281 душе обоего пола (57 дворов) в 1834 г. [3, с. 270], хотя должно быть 321. Кроме того, автор не счел нужным привести сведе-

ния о «тептярях», которых в 1834 г. было 79 душ муж. и 82 души жен. пола команды старшины Мутагара Рахматуллина 17-й тептярской команды и соответственно 25 и 32 команды Галия Сафарова [8, л. 752-761, 806-813].

В д. Сингиряново (ныне Сынгиряново Илишевского района РБ) в 1834 г. насчитывалось 56 душ муж. и 68 душ жен. пола (23 дома) «башкирцев» команды старшины Мухамметситдыка Трамтаева 11-й юрты 12-го кантона Белебеевского уезда. Возглавляют список дворы Мухамметамина Супханкулова (1783-1825), Сатея Султангулова (1761-1828), Габдулмазита Токтеметева (1754-1823) [9, л. 638-646]. Здесь большинство составляли татары тептяр-

ского сословия, которых было 73 души муж. и 78 душ жен. пола (20 дворов) по 1-й сказке и соответственно 6 и 6 (2 дома) по 2-й сказке [8, л. 15-20, 23 об.-24].

Таким образом, «Ведомости» 10-го и 11-го кантонов в целом не являются достоверным источником для выявления принадлежности «башкирцев» к числу вотчинников или припущенников. То же самое относится и к их публикации в научном сборнике, что может ввести в заблуждение неопытного исследователя. Точные сведения о вотчинниках и припущенниках башкирского сословия можно получить из других архивных документов (прежде всего из ревизских сказок 1811-1859 гг.).

ЛИТЕРАТУРА

1. Асфандияров А.З. Аулы мензелинских башкир. Уфа, 2009. 600 с.
2. Асфандияров А.З. Ведомости башкирских и мишарских кантональных начальников о численности и социально-экономическом положении населения по деревням в середине XIX в. // Южноуральский археографический сборник. Вып. 2. Уфа, 1976. С. 281-291.
3. Асфандияров А.З. История сел и деревень Башкортостана и сопредельных территорий. Уфа, 2009. 744 с.
4. Национальный архив Республики Башкортостан (далее – НА РБ). Ф. И-10. Оп. 1. Д. 1257.
5. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 104а.
6. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 431.
7. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 469.
8. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 510.
9. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 512.
10. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 547.
11. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 549.
12. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 741.
13. НА РБ. Ф. И-172. Оп. 1. Д. 20.
14. НА РБ. Ф. И-172. Оп. 1. Д. 21.

© Каримов Тагир Тимергазимович (tkarimov@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»